

# 中国东盟建立全面战略伙伴关系

中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会22日以线上方式举行,中国东盟正式宣布建立全面战略伙伴关系。这是双方关系史上新的里程碑,将为地区和世界和平稳定、繁荣发展注入新的动力,开启携手打造更为紧密的中国-东盟命运共同体的新篇章。

中国和东盟关系提质升级具有承前启后、继往开来的特殊意义。30年来,中国和东盟把握时代机遇,实现了双方关系跨越式发展。30年来,中国和东盟共同维护地区稳定,促进共同发展繁荣,让20多亿民众过上了更好生活,走出了一条睦邻友好、合作

共赢的光明大道,迈向日益紧密的命运共同体,为推动人类进步事业作出了重要贡献。

目前,中国和东盟互为最大贸易伙伴、最具活力的合作伙伴、最富内涵的战略伙伴。去年以来,面对新冠疫情冲击,双方携手抗疫、共克时艰,以实际行动诠释了守望相助、休戚与共的命运共同体精神,双方关系得到进一步升华。

中国东盟合作的成就,得益于双方地缘相近、人文相通得天独厚的条件,更离不开双方积极顺应时代发展潮流,作出的正确历史选择。30年

来,中国和东盟始终相互尊重,坚守国际关系基本准则;始终坚持合作共赢,走和平发展道路;始终坚持守望相助,践行亲诚惠容理念;始终坚持包容互鉴,共建开放的区域主义。30年来,中国和东盟合作取得累累硕果,为双方发展全面战略伙伴关系奠定了基础、提供了遵循。东盟各国领导人也表示,东盟中国建立对话关系30年来,双方已经发展成为最全面、最具实质内涵、最为互利共赢的战略伙伴,有力促进了东盟共同体建设,为双方人民带来实实在在的好处。

当前,中国和东盟正以建立全面

战略伙伴关系为契机,为双方关系长远发展擘画新蓝图。在中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会上,中国领导人就未来的中国东盟关系提出共建和平家园、共建安宁家园、共建繁荣家园、共建美丽家园、共建友好家园5点建议,为中国与东盟关系全面深化指明方向。东盟各国领导人表示,东盟愿同中方共同努力,加强推进全方位合作,迎接东盟和中国关系更加美好的30年,为地区和平、稳定和繁荣作出更大贡献。

新华社记者 闫洁 刘锴  
(新华社马尼拉11月22日电)



## 智利选举总统

11月21日,智利总统皮涅拉(右)在智利圣地亚哥的一处投票站参与投票。

智利21日举行总统和议会选举。智利选举委员会初步计票结果显示,由于当天总统选举中7名候选人无一获得超过50%的选票,得票率最高的两名候选人将在12月19日举行的第二轮投票中角逐总统职位。

新华社发(智利总统府供图)

# “新仇旧恨”令俄西紧张关系加剧

近一段时间以来,俄罗斯与美欧为首的西方围绕乌克兰问题、黑海地区局势等“旧恨”展开激烈交锋,同时白俄罗斯与欧盟边境难民问题、太空试验等“新怨”令俄西紧张关系进一步加剧。

总统新闻秘书佩斯科夫回应称,美国媒体照片上的“边境地区”实际是俄罗斯斯摩棱斯克州的叶利尼亚,该地区不与乌克兰接壤。

与此同时,以美国为首的北约近期开始在黑海水域密集举行军事活动,引起俄罗斯强烈不满。俄国防部11月10日发表声明称,北约侦察机在黑海靠近俄边境地带的飞行频次明显增加。9日从德国拉姆施泰因空军基地起飞的美国E-8C侦察机在黑海西北部、中部和东北部盘旋了5小时13分钟,距离俄边境最近时仅35千米。13日,乌克兰、美国、土耳其和罗马尼亚四国海军还在黑海举行联合演习。

## 再添“新怨”

今年8月以来,大量难民聚集在白俄罗斯与波兰、立陶宛等欧盟成员国的边境地区,加剧白俄罗斯与欧盟之间的政治危机。一些西方国家开始指责俄罗斯和白俄罗斯在背后策划了这场难民危机。针对难民危机,俄罗斯明确指出,西方国家的霸权行径才是这场危机的始作俑者。普京在接受俄媒体采访时表示,“西方国家在伊拉克、阿富汗的军事行动造成大量难民”,欧盟领导人需要直接与白俄罗斯总统卢卡申科进行协商以解决危机。

此外,俄罗斯近期的一次太空试验,引发俄西之间的又一场“口水战”。11月15日,俄罗斯进行太空试验,击毁一颗1982年以来一直处于轨道上但目前已被废弃的“处女地-D”型卫星。美国随后谴责这次试验将给国际空间站和其中的宇航员造成威胁。面对西方指责,俄罗斯国防部回应称,美国确切地知道,按照试验时间和轨道参数,所产生的碎片未曾也不会对在轨空间站、航天器和空间活动构成威胁。俄外交部发言人扎哈罗娃表示,美国是想以指责俄方的方式,为本国的太空武器部署计划辩护。新华社记者 黄河  
(新华社莫斯科11月21日电)

## “旧恨”难解

11月以来,俄罗斯与西方围绕乌克兰问题的交锋持续不断。美国《政治报》网站11月1日发布多张卫星图片称,俄罗斯正在俄乌边境地区部署兵力。北约秘书长斯托尔滕贝格随后称,不愿意猜测俄罗斯的真实意图,但此前俄罗斯一直有意用武力侵略乌克兰。俄

额达40亿元的全球知名罐箱制造企业,我们见证了南通市营商环境的不断优化改善,看到了各级政府满满的诚意。最大的感受是,在南通做企业舒心、放心、安心。”中集安瑞环科技股份有限公司管理部经理袁建说。

## 对标南通,安庆如何“软硬兼施”提升发展潜力

将视线拉回同样为江畔城市的安庆,我们与南通在区位和交通优势等“硬件”环境上无法作比,但打造优良的营商环境,提升城市“软实力”应是“分内事”,考验着一座城市高质量发展的决心和潜力。

近年来,我市持续推进创优“四最”营商环境,取得了一些成效。比如企业开办实现“一日办结”和“零成本”,工程建设审批初步实现75天目标,优于全国120天、全省90天的目标要求。比如推进“一网通办”,政务服务事项全程网办率超95%以上;实现“只进一扇门”,54个市直单位2145个事项全部进驻政务服务大厅(分行)办理,实现100%“一窗受理”;政务服务事项全部实现“最多跑一次”。比如去年共帮助企业享受政策资金2.1342亿元,累计新增减税降费2440亿元,帮助企业降低经营成本。比如今年5月,我市印发《安庆市创优营商环境提升行动方案(2021版)》,从持续优化“一网通办”服务能力,提供全程免费代办服务到完善“多测合一”工作机制,规范中介行为……方案分别围绕企业开办、工程建设项目报建等19个营商环境重点领域,逐一制订具体行动方案,满满干货。

……

看到成绩的同时,与先发达地区相比,我们的差距也是明显的。

比如南通市实行的拿地即开工、不见面开标等改革进展都走在全国前列,我们有没有类似的创新举措,以提升城市吸引力?比如南通市设立“企业家日”、对营商环境重点指标实时监测、连续5年出台《银行业考评办法》引导银行业金融机构助力企业发展,我们有没有这样的贴心动作,让企业更有归属感?

南通百年节能科技有限公司总经理汪海波是安庆桐城人,他在南通经商多年,早已举家迁居南通。近年来,他深切感受到南通营商环境“精雕细琢”的力度,享受着南通优良营商环境带来的发展红利。与此同时,他也时刻关注着家乡安庆营商环境的变化。“南通是一座包容性很大的城市,对外来投资企业非常贴心,整个城市无论是干事创业的环境,还是企业职工的生活环境都‘照顾’得非常好。”汪海波说,优化营商环境是一项系统工程,涉及面广,需要各级各部门齐抓共管、同频共振、形成合力,持续不断的改革创新和细致入微的贴心服务都需要体制机制的完善和平台建设的融通作为基础。

南通不仅构建了具有本地特色的优化营商环境政策体系,还形成了完备的政策落实体系,建立起联席会议制度,在信息化平台建设上也是大胆尝试。而我市部分营商环境指标改善仍需加大投入,政务服务数据共享仍存在部门壁垒……

业内人士认为,不论是营商环境的“基础指标”完成好,还是敢于、善于

探索创新,对标南通等先发达地区,反映出的是我市优化营商环境意识还需进一步提升。

“政府部门优化营商环境,除了要关注一网通办、部门事项办理承诺、流程优化等具体‘事务’,更应树立全员人人都是营商环境的意识,持续提升窗口部门的‘店小二’‘保姆式’‘妈妈式’服务水平,创造爱商亲商重商的氛围,让广大企业家有更多归属感和荣誉感。”安庆师范大学经济管理学院教授徐俊杰表示,“提升营商环境意识就是形成主动服务、企业至上、排忧解难、攻坚克难的意识。从本质上来说,就是要体现政府服务角色而非传统行政管理角色。”

徐俊杰建议,各地应建立机制及时了解企业面临的问题或提出的建议,且有明确的反馈制度和通道,“在这个方面,我觉得迎江区正在做的政企‘早茶会’很好。利用这个平台,主要领导、部门负责人及企业老板有更多交流机会,有些事情不一定适合以正式开会的方式去谈,换个轻松的形式反而能了解企业的真实想法。”

种下梧桐树,引来金凤凰,营商环境“优”无止境。我们应有“差一米就是零”的意识,以刀刃向内的勇气和自我革命的决心,把深化“放管服”改革作为高质量发展的关键保障,着力解决企业、群众办事的痛点、堵点、难点,打造更优营商环境。

汪海波希望,家乡安庆能趁着高质量“双招双引”的东风,进一步优化营商环境,在内搭好平台,在外联好老乡,促进安庆经济更快更好发展。

全媒体记者 白萍

# 中美选手将跨国配对 出战休斯敦世乒赛混双比赛

新华社休斯敦11月21日电(记者 兴越 潘丽君)国际乒联21日晚宣布,中美选手将跨国配对出战2021年休斯敦世乒赛混双比赛。中国选手林高远将搭档美国女队一号主力张安,美国选手卡纳克将搭档中国选手王曼昱。

根据国际乒联消息,中国乒乓球协会联合美国乒乓球协会向国际乒联提交了允许中美混双队参赛的申请。国际乒联执行委员会21日召开会议并批准了该请求。

世界乒乓球职业大联盟(WTT)理事会主席、中国乒协主席刘国梁是促成本次中美混双配对的关键人物,他表示:“今年是‘乒乓外交’50周年纪念,50年前一次偶然的美国运动员

坐错中国球员大巴车事件,打开了中美关系正常化的序幕,并促成了世界乒坛最著名的事件之一。在其后50年间,中国乒协促成跨国配对,让球员们跨越地区和语言的障碍,携手亮相世界乒乓球赛场,为了心中最高荣誉而战,同时也成为体育和文化交流的纽带,这也正是‘乒乓外交’最核心的意义。”

中国队曾在2015年苏州世乒赛上与多个协会组成跨国配对,其中许昕和韩国选手梁夏银搭档,最终获得混双金牌;2017年杜塞尔多夫世乒赛上,中国队的方博搭档德国的索尔佳获得混双比赛季军。

休斯敦世乒赛混双比赛将于北京时间11月24日凌晨举行。

# 严浪宇首夺蹦床世锦赛个人冠军

新华社北京11月22日电(记者 卢羽晨)据中国蹦床协会22日消息,中国选手严浪宇在阿塞拜疆巴库举行的第35届蹦床世锦赛上,夺得首枚个人世锦赛金牌。

22岁的严浪宇在半决赛排名第一,是中国队进入男子网上个人决赛的“独苗”。他以高质量的成套动作拿到61.825分成功夺冠,也成为中国蹦床队的第六位世锦赛男子网上个人冠军。日本小将西冈龙生以

60.620分获得银牌,白俄罗斯选手拉布绍以60.385分摘得铜牌。

在本届世锦赛中,中国队最终取得2金2银的成绩。在女子双人同步决赛中,中国组合胡译乘/张欣欣获得冠军。在女子网上个人决赛中,中国小将曹云珠以55.815分收获亚军,黄艳菲获得第五名。由林倩麒、黄艳菲、范心怡、曹云珠组成的中国队获得女子蹦床团体亚军。

# 美国今年新冠死亡病例数 已超2020年全年

新华社华盛顿11月21日电 美国约翰斯·霍普金斯大学21日发布的新冠疫情数据报告显示,美国今年的新冠死亡病例数已超过2020年全年。

约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示,截至21日,美国自疫情暴发以来累计新冠死亡病例为771108例。这相当于美国今年已有385765例新冠死亡病例,超过了2020年全年的新冠死亡病例数。

美国疾病控制和预防中心的最新官方统计数据显示,美国2020年全年有385343例新冠死亡病例。由于缺乏足够的检测能力确认死因,据信美国2020年的官方统计新冠死亡病例数低于实际新冠死亡病例数。

美国是目前全球新冠累计确诊和死亡病例数最多的国家。美疾控中心21日发布的数据显示,美国累计确诊新冠病例47587441例。

# 新西兰12月初 启动“交通灯”防疫系统

新华社惠灵顿11月22日电(记者 郭磊 卢怀谦)新西兰总理杰辛达·阿德恩22日宣布,全国将从12月2日午夜起进入被称为“交通灯”的全新防疫系统,以取代目前的四级疫情防控体系。

所谓“交通灯”防疫系统,是按疫情形势将不同区域划分为红色、橙色和绿色三个防疫级别。在绿色区域,公共设施、商店、学校等正常开放,完全接种疫苗的民众生活如常;黄色区域对公共设施、商店的上座率和社会距离有规定,教育机构需要采取公共卫生措施,完全接种疫苗的民众生活大致如常,但在公共交通、公共场馆、商店等场所必须佩戴口罩;红色区域实行较严格封锁措施,建议员工居家办公,学校在采取公共卫生措施情况下允许开放。

阿德恩22日在内阁会议后举行

的发布会上表示,在“交通灯”防疫系统下,每个地区疫苗接种水平是决定其防疫级别的关键因素。跨地区旅行限制和边境封锁将不再是常态,但仍有可能出现局部封锁案例。政府近期将出台指导意见,以指导企业、学校等如何在新的防疫系统下运行。据新西兰卫生部公布数据,截至21日,该国完成疫苗接种人数超过350万,占12岁及以上符合接种条件人口的83%。

自2020年新冠疫情暴发以来,新西兰一直将疫情防控分为四个级别。四级响应时所有人居家隔离,切断所有可能的人际接触。三级响应时大部分公共设施仍维持关闭,商业活动在保证10人上限和2米社交距离下有限开放。在任何防疫级别下,人们在公共场所都必须戴口罩。



这是11月22日在奥地利首都维也纳拍摄的一条商业步行街上关闭的咖啡馆。奥地利22日起在全国范围“封城”,除上班、采购日常生活用品和运动外,不得外出。  
新华社记者 郭晨 摄